

企业环保方法论： 应当珍视和挖掘的理论资源

2003年4月23日，时任浙江省委书记的习近平同志参观调研了建德海螺，就如何发挥资源优势、如何补齐环保短板这两个关键问题指出：“企业的环保工作应从管理思路和先进的生产工艺入手，目标要远，起点要高，切实造福于人类。”这一企业环保方法论的精彩表述蕴含着丰富的理论价值和实践指导作用，为新时代山区县扎实推进共同富裕具有非常重要的现实指导意义。

企业环保方法论共有三个组成部分。一是“两手”。企业做好环保需要采用“软”的管理思路和“硬”的生产工艺，做到“以软带硬、以硬促软、软硬兼顾、软硬融合”。评价管理思路的标准是“适用”，每个企业情况不同，管理思路可以存在差异。评价生产工艺先进与否的标准，看企业环保是否及时采用先进的生产工艺。二是“二要”。“目标要远”是指企业要把追求人与自然和谐相处作为重要目

标，实现永续发展。“起点要高”是指企业能“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，甘于花费资金不断采用先进生产工艺。企业环保目标的远大带动高的起点；同样，高的起点就会要求形成远大目标。三是“一造福”。企业环保工作应当摆脱局部立场，能“算大账，算长远账，算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利”，真正造福人类。三个组成部分有机统一，形成一个不可分割的整体。

企业环保方法论是“两山”理论实操化的关键支撑。从目标和手段看，“两山”理论阐释了处理经济发展和环境保护需要达到的目标，企业环保方法论是实现这一目标的手段。从关注的重点看，“两山”理论更加突出“在保护中发展”，侧重生态优势变成经济优势，生态优势明显的农村地区成为“两山”理论的实践样本；企业环保方法论更加突

出“在发展中保护”，侧重经济优势变成生态优势，矿产资源优势明显的山区县成为企业环保方法论的实践样本。“两山”理论和企业环保方法论相辅相成，共同指向了发展和保护的协同共生。

当前，我们要按照习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地的定位要求，切实发挥企业环保方法论的指导作用，更好地推动建德经济社会发展。一是把握好企业环保方法论的现实指导意义。尤其是在推动新制造业发展的背景之下，更加突出“在发展中保护”的理念和原则。二是重新审视资源高消耗、污染物高排放的企业或行业。在企业环保方法论指引之下，这些企业或行业同样可以实现绿色发展、循环发展、低碳发展。三是根据企业环保方法论优化经济区域布局。要根据产业发展现状，规划好一批资源高消耗、污染物高排放的产业园区，引导相关企业集聚。（蒋建军）

加快推进“双碳”变革 构建绿色生态产业体系

习近平同志在浙江工作时，亲自擘画实施的“八八战略”，是留给浙江取之不尽、用之不竭的宝贵财富。其中，关于生态文明建设的核心是：“进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造‘绿色浙江’。”当前，最重要的任务是要加快实现碳达峰、碳中和。

2005年9月5日，习近平同志赴建德考察调研新安化工时强调：我们既要金山银山，也要绿水青山。产业的规模化、生态化要同步进行，共同实现双赢。习近平同志擘画的“八八战略”和在建德调研时作出的指示精神，为我市产业转型发展提供了根本遵循。

一是要推动碳中和基本制度建设。加快工业企业“碳效码”推广应用，通过碳效智能对标，制定整治提升计划。推进用能权交易，推动能源资源有效配置。设立碳达峰、碳中和专项资金，完善绿色低碳发展的财税、价格、金融、土地和政府采购政策。探索建立产业合作能耗共享模式，实施绿色低碳电力积分制度，建设碳信用体系，构建减碳信用与金融信贷挂钩的激励机制。

二是要推进“三粉”产业低碳转型。石粉重点围绕建材水泥行业，试点推广碳

捕捉技术，通过有序用电方式实现水泥产业产能、矿石用量、总能耗逐年下降。推进碳酸钙行业整治提升，延伸碳酸钙产业链。铁粉重点围绕吃通新材，向有色金属粉材等高价值端拓展，引进以铁粉为主原料的制造业，淡化铁粉等原材料耗能基数，推动原材料向配件、装备制造发展。药粉依托我市化工园区和M3用地优势，支持医药企业加大研发投入，整合优质资源，打通生物医药从原材料、医药中间体到成品药的全产业链。

三是要大力发展“三水”绿色产业。做强优势水产业。饮料产业重点开发果汁和蔬菜汁、茶类饮料、特殊用途饮料等“健康”“时尚”的高附加值产品业态。酒类发挥“致中和”“五加皮”等知名品牌效应，大力发展保健酒、果酒类创新业态和产品。做精特色水果业。重点突出草莓产业，围绕产业“标准地”，在持续深化集聚扩面的同时加大应用水肥一体化、生物防控等技术装备，有效促进草莓“质、量”齐升，巩固草莓产业行业引领地位。做优宜居水休闲业。聚焦“新安江—富春江”黄金主轴线，以新安江主城区、梅城三江口国际滨水度假区、黄姚半岛乡村振兴示范区为

关键支点，优化提升沿江特色生态廊道。

四是要加快培育低碳新兴产业。通航制造产业重点围绕通航研发、通航制造、通航运营、通航服务等上中下游，聚焦全固态电池、航电大数据管理、低空慢速雷达控制等关键特色技术，全速打造升级通航产业创新服务综合体。新材料行业掌握产业链重点企业、重点项目、关键核心技术与产品等情况，重点打造有机硅产业链。新能源行业利用工业园区和商业综合体、专业市场、大型公共建筑等建筑的闲置屋顶或空地资源，积极推进工商业兆瓦级规模化分布式光伏发展，重点建设海螺新能源光储一体化项目，探索形成“光储充”一体化综合能源示范模式。

五是要加快自我革新突破要素限制。通过对标国内外行业能效基准水平和标杆水平，分类推动高耗能行业项目提效达标。对化工、建材水泥行业用能情况进行全面排摸，限期分批实施改造提升和淘汰。对于需改造提升的项目，明确在规定时间内将能效水平改造升级到基准水平以上；对于未达到整治目标的企业收回能耗指标，不能按期改造完毕的项目予以坚决淘汰。（陈群）

浙江坚持『八八战略』为总纲为什么行

“八八战略”是2003年时任浙江省委书记的习近平同志在省委十一届四次全会上提出的发挥浙江发展的“八个优势”，推进指向未来的“八项举措”，后来我们将其称为“八八战略”。为什么浙江要坚持不懈地以“八八战略”为总纲，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去，这主要是由“八八战略”的几个特性决定的。

问题导向。2002年，习近平同志到浙江工作时，浙江发展正面临着“成长中的烦恼”，过去粗放式的增长方式越来越受到资源与环境的约束，发展进入了瓶颈期，为了改变这种状况，习近平同志亲自带领省委领导班子“调研开局、调研开路”，九个月时间跑遍了浙江11个地市的山山水水，在大量调研基础上提出了“八八战略”这样一个指引浙江未来发展的重大决策。2015年，习近平总书记到浙江考察时说：“‘八八战略’不是拍脑瓜的产物，而是经过大量调查研究提出来的发展战略，聚焦浙江如何发挥优势、如何补齐短板这两个关键问题，有很强的问题导向”。正因为有很强的问题导向，所以“八八战略”对浙江一定是管用的，需要我们长期坚持。

辩证思维。“八八战略”不是从浙江个别地方个别问题出发来解决问题的，而是从全省的全局出发来思考问题，寻求对策，因此“八八战略”充满了哲学思维中的辩证逻辑，有深厚的哲学基础。习近平同志在浙江工作时曾经把“八八战略”的精髓要义概况为“四个两”，这“四个两”

是：“两只手”，浙江发展要让市场这只手激活效率，政府这只手关注公平，要让市场更有效，政府更有力。“两座山”，浙江发展既要绿水青山又要金山银山，绿水青山就是金山银山，要打通“两山”的转化通道。“两种人”，浙江发展要农民与市民兼顾，建立健全以工促农、以城带乡的发展机制，推进城乡一体化发展，这样才能行稳致远。“两只鸟”（腾笼换鸟、凤凰涅槃），浙江经济发展一定要转型升级，走高质量发展之路，“腾笼换鸟”就是坚持扶优汰劣，腾出发展空间，促进产业高度化；“凤凰涅槃”就是以浴火重生的勇气，坚决摆脱对粗放型增长方式的依赖。这“四个两”犹如“四两拨千斤”，它撬动了浙江整个经济社会的发展。

可靠支撑。一是人文历史支撑。作为中华文明的重要组成部分，浙江人文历史积淀深厚，有着知行合一、经世致用的优秀文化基因；作为中国革命的起航地，“红船精神”充分展现了浙江人开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神；作为中国改革开放的先行地，浙江大地与时俱进地培育了“求真务实、诚信和谐、开放图强”的浙江精神，这些都为“八八战略”注入了丰富的历史文化营养，有力促进了浙江改革开放和经济社会的发展，使“八八战略”具有长久的生命力。二是人民力量支撑。“八八战略”是时任浙江省委书记的习近平同志深入到市、县市区、机关、企业、农村、海岛、社区调查研究，在充分吸纳民意的基础上，提出的引领未来的浙江方案。这使“八八战略”能够真正深入人心、得到人民群众的广泛拥护和支持，带来了它旺盛的生命力。三是社会实践支撑。“八八战略”确立以来，历届省委在“八八战略”的指引下，一张蓝图绘到底、一任接着一任干。19年来，浙江坚定不移地沿着“八八战略”指引的路子走下去，取得了重大成就，浙江的成功实践不仅检验证明了“八八战略”的正确性，也使“八八战略”本身在实践中得到了与时俱进的发展，显示了其永久的生命力。（陶为民）